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Kivonat

A laboratériumi gyakorlat soran egy fém minta linearis hétdaguldsi egytitt-
hatéjat hatdroztuk meg a minta homérsékletének kontrolldlt valtoztatasdval és az
adott homérsékletekhez tartozé mintahossziisdg mérésével. Az ezrelék alatti relativ
megnyilds tartomanyaban igazoltuk a hémérsékletvaltozas és a megnyiilds kozott
feltételezett linedris kapcsolatot, valamint a hétagulasi egyiitthatd értéke alapjan
azonositottuk a vizsgalt minta anyagat.

1. Elméleti osszefoglalo

Kisérletek bizonyitjak, hogy a nem tul nagy At = ¢t — to hémérséklet-valtozas hatasara
fellép6 Al = [ — ly hosszusagvaltozas a Al = algAt Osszefliggés szerint aranyos a
test to homérsékleten mért [y hosszaval és a homérséklet-valtozassal, ahol o a vizsgalt
anyag linedris hotdguldsi egyiitthatdéja [1]. A lineédris hétaguldsi egytitthaté tehat a
mért hossz- és homérséklet-valtozasokbdl szamithato. A valdsagban a hotagulas csak ki-
csiny hémérséklet-valtozasok, illetve mérsékelt pontossag esetében kozelitheto linearisan.
Abban az esetben, ha tdgabb homérséklet-intervallumban vagy nagyobb pontossaggal
vizsgaljuk a hétagulast, akkor az alabbi sorfejtés szerinti tovabbi allanddkat is be kell
bevezetni | = Iy (1 + aAt + BAL +...).

2. Mérési elrendezés és a mérés menete

A mérés célja o meghatarozasa. A kisérlet soran egy hosszu fémes6 hétagulasat vizsgaljuk.
A ¢s0 belsejében termosztat segitségével szabalyozhaté hémérsékletii vizet keringtetiink.
A minta egyik vége csavarmikrométerhez, masik vége pedig a kis hosszvaltozasok észlelését
konnyité mechanikai attételhez csatlakozik (1. dbra).

s 9.2

1. abra. A kisérleti elrendezés vdzlata. A nyilak a szabdlyozhato hémérsékleti viz dramldsi
iranyadt jelzik a vizsgalt mintadarabban. A mintadarab bal oldaldn a mikrométercsavaros
rogzités, jobb oldalon a hosszmérés elrendezése lathato.




A homérséklet mérése termoparral torténik, amelynek referencia pontjat olvado jégbe
helyezziik. A termopar héfoktényezéje 37 uV /K. Ez alapjan a cs6é hémérséklete a
UlmV]

K] = 5037 ()

Osszefiiggés szerint hatarozhaté meg.

A mérés soran el6szor meg kell gy6zodniink arrdl, hogy valéban van-e jég a termopar
megfelel6 végénél. Ezutan megmértiik a cs6 hosszat, amire ¢y = 21,62 °C hémérsékleten
lo = (0,5340,002) m addédott. A hibat az okozza, hogy maga a csé nehezen volt
hozzaférhetd, ezért a mérést bizonytalansdg terheli, amelyet 2 mm-re becsiiliink. Ezt
kovetden bekapcsoltuk az aramoltatot és a flitést, majd 2-3 perc hémérséklet stabilizalédés
utan leolvastuk a termofesziiltség értékét és a minta hosszvaltozasat. A mérést nagyjabol
t = 40°C-nak megfelel fesziiltség értékig végeztiik. A termofesziiltséget wV pontossiggal
mértiik, de a cs6é hémérséklete nem mindenhol teljesen egyforma, igy a hémérsékletmérés
hibajat 0,1°C-nak becstljiik.

3. Mérési eredmények és kiértékelésiik

A mért termofesziiltség és hosszvaltozas, valamint a szarmaztatott homérséklet adatokat
az 1. tablazat tartalmazza.

Az egyes At homérséklet-valtozasokhoz tartozd Al hosszvaltozas értékek, valamint a
rajuk legkisebb négyzetek modszerével illesztett y = b alaki egyenes a 2. abran lathatoak.
Az illesztett egyenes b = (1,040,012)-107° m/K meredekségébdl szamolva az a hétagulasi

1. tablazat. A mért termofesziiltség és megnyilds adatok és a szarmaztatott homérséklet
értékek.

U (mV) t (°C) At (°C) Al (m)
0,30 21,62 0 0

0,85 22,97 1,35 1,4-1075
0,90 24,32 2,70 2,8-107°
0,95 25,68 4,05 431075
1,00 27,03 5,41 5,7-107
1,05 28,38 6,76 7,0-107°
1,10 29,73 8,11 8,3-1075
1,15 31,08 9,46 941075
1,20 32,43 10,81 1,09 - 1074
1,25 33,78 12,16 1,23-104
1,30 35,14 13,51 1,41-1074
1,35 36,49 14,86 1,66 - 1074
1,40 37,84 16,22 1,79-1074
1,45 39,19 17,57 1,94 1074
1,50 40,54 18,92 2,10 104
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2. abra. A mért megnyulds értékek a referencia homérséklettol valo eltérés fiigguényében.
A folytonos vonal a mérési adatokra a legkisebb négyzetek maodszeréveé illesztett, origon
atmend egyenest mutatja.
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A hétagulasi egytitthato relativ hibaja
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fgy « értékére (1,89+0,03)-107° K~ adédik.

Ez az érték nagyon kozel esik az 6n linedris hétdguldsi egyiitthatdjahoz (as, =
2,20-107° 1/K) [2], de a cs8 valdszinfileg aluminiumbdl (s = 2,31-107° 1/K) [2] van.
Ehhez az értékhez is kozel van a mért érték, de nem hibahataron beliill. Ennek egyik
lehetséges oka, hogy a c¢s6 0tvozott aluminiumbdl késziilt.

4. Az eredmények Osszefoglalasa

A laboratériumi gyakorlat sordn egy fém minta linedris hotagulasi egyiitthatojat
hataroztuk meg a minta homérsékletének kontrollalt valtoztatasaval és az adott
hémérsékletekhez tartozé mintahosszisag mérésével. Az ezrelék alatti relativ megnytilds
tartomanyaban igazoltuk a hdémérsékletvaltozas és a megnyulas kozott feltételezett
linearis kapcsolatot. A feltételezésiink szerint aluminium 6tvozet minta hétagulasi egytitt-
hatdjanak altalunk mért és a szakirodalomban elfogadott értékei kozott jo nagysagrendi
egyezést talaltunk.
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